

中國上月製造業PMI重回擴張區間

專家：新年開局較好 但經濟增長仍處較低水平 外需走弱或影響復甦

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）隨着疫情防控優化調整後各地基本度過疫情感染高峰期，2023年開年中國經濟景氣度明顯改善。中國國家統計局發布數據顯示，今年1月中國製造業採購經理人指數（PMI）大幅回升至50.1%，較去年12月上升3.1個百分點，時隔三個月重回擴張區間（即高於50%榮枯線）。專家表示，經濟穩步回升，新年實現較好開局，但經濟增長仍處於較低水平，市場需求不足、外需走弱是當前經濟復甦面臨主要問題。

國家統計局同時發布數據顯示，今年1月，非製造業商務活動指數（非製造業PMI）較去年12月大幅回升12.8個百分點至54.4%；綜合PMI產出指數上升10.3個百分點至52.9%。1月三大PMI指數均升至擴張區間，同為2022年下半年以來新高，顯示經濟景氣水平明顯回升。

國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河表示，1月PMI重返擴張區間，反映出企業生產經營景氣狀況與2022年12月份相比發生明顯積極變化。

供求兩端改善 勞動力不足獲緩解

廣發證券首席經濟學家郭磊分析認為，當前經濟出現積極變化，具體表現在：一方面是供求兩端同步改善，製造業生產和新訂單指數分別上升了5.2個和7.0個百分點，其中新訂單指數自2022年下半年以來首次回到擴張區間。另一方面，調查的21個行業中有18個行業PMI環比上升，大中小企業同步改善，復甦沒有表現出不均衡性，企業中反映勞動力供應不足的比重明顯下降，員工短缺制約生產的情況有所緩解。

與此同時，企業預期大幅改善，製造業生產經營活動預期指數升至55.6%，為2022年4月以來最高，顯示隨着疫情防控轉入新階段，生產生活秩序逐步恢復，企業對近期市場恢復發展預期向好。

另外，服務業比製造業改善幅度更大。在國內疫情快速度過感染高峰以及春節假期消費回暖的影響下，1月服務業商務活動指數環比大幅回升14.6個

百分點至54.0%，時隔四個月重回擴張區間。

「製造業和非製造業PMI顯著回升，春節期間銷售好於預期，旅遊市場恢復明顯，顯示經濟開局良好，但總體而言當前經濟改善仍在初級階段。」郭磊強調，當前製造業PMI只略高於榮枯線，出口訂單改善幅度有限，市場需求不足仍是當前企業生產經營面臨的首要問題。另外，過去支撐增長的基建和出口，作用都在下降，房地產市場有所企穩但不會反轉。

新出口訂單指數仍低於榮枯線

「當前經濟運行呈現明顯趨穩回升態勢，但這種回升是在經濟增速連續放緩基礎上實現的回升，指數水平依然偏低，僅略高於50%，回升勢頭仍需進一步鞏固。」中國物流信息中心分析師文韜認為，目前市場需求不足問題仍然突出。雖然企業接單回升，但整體來看市場需求仍然不足。企業調查顯示，反映市場需求不足的企业比重達53.2%，連續7個月超過50%，顯示企業對市場需求不足的感受比較強烈。尤其是外部需求走弱，1月製造業新出口訂單指數小幅回升，但仍低於榮枯線處於相對偏低水平，且較去年同期水平下降2.3個百分點，在國際經濟下行壓力不斷加大、地緣政治衝突持續的情況下，外部需求持續收縮將是一個重要問題。

今年開年多省市召開會議，表態全力拼經濟，專項債發行節奏明顯提前，市場預期中央和地方穩經濟政策將繼續發力，助力經濟回升。



◆今年1月中國製造業PMI大幅回升至50.1%，時隔三個月重回擴張區間。圖為1月30日，在安徽省淮北市濰溪經濟開發區一家機車部件製造企業，工人在生產車間忙碌。

「城市更新」成高頻詞 帶動地產及投資



◆中國多省市今年提出城市更新計劃，加快老舊城區小區改造。圖為重慶市大渡口區的一老舊社區經改造後成為市民打卡地。

地方 兩會盤點

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）穩樓市是今年各地「拼經濟」的重中之重。面對房地產投資和銷售雙雙下滑的局面，京滬粵等逾20省份今年在政府工作報告中提出城市更新計劃，加快老舊城區小區改造。一些地方還表示將通過政府收購將存量房轉為公租房、安置房等辦法，加快商品房去庫存。

「城市更新」在今年地方政府工作報告中成為高頻詞，主要是對當地老舊小區、老舊廠房、老舊街區以及城中村、低效樓宇等存量房地產進行更新改造。香港文匯報統計，20餘省市區提出今年更新改造的具體目標，以此帶動房地產及相關投資。

京滬粵均表示今年實施城市更新行動。北京提出建設韌性城市，啟動危舊樓房改造20萬平方米、老舊小區整治新開工300個，開展燃氣、供熱、供排水管道老化更新三年行動。上海則表示要進一步改善市民居住條件，全面推進「兩舊一村」改造，今年計

劃完成總計40萬平方米老舊小區房屋改造，啟動10個城中村改造項目。廣東提出大力氣抓好廣州、深圳等市城中村改造，新開工改造城鎮老舊小區不少於1,100個。

天津、山東、福建、湖北、江西、安徽、廣西、雲南、新疆、寧夏等省份也提出老舊小區、棚戶區改造等城市更新計劃。除老舊房屋等改造外，一些地方提出個性化建設項目，比如，福建要新建一批郊野公園、福建、城市公園，天津、湖北等地提出新建停車位、推進適老化改造、供熱供燃氣管網改造等。

除此之外，多數省份提出加大保障性租賃房供給。京滬粵今年計劃籌措建設保障性租賃住房，分別為8萬套、7.5萬套（間）以及不少於22萬套（間），深圳還將發放城鎮住房保障家庭租賃補貼不少於3萬戶。安徽今年新增保障性租賃住房的目標是11.3萬套，廣西、新疆等計劃建設6萬套左右。

一些穩樓市壓力大的省份今年提出以政府收購、搬遷安置等政府入市的辦法，推動去庫存和激活市場需求為近年來罕見。吉林提出，利用國家專項貸款加快商品房去庫存試點，通

過政府收購商品房，用於棚戶區改造回遷、保障性住房和租賃住房；內蒙古稱，穩樓市要發揮群購或政府採購保障房、長租房等作用；貴州提出，更好統籌房地產去庫存和棚戶區改造、地災避險搬遷安置，推動存量房轉為公租房、安置房。

專家：提高購買力是穩樓市關鍵

專家指出，當前房企債務危機尚未完全化解，房地產投資不振，市場預期改變、信心不足。在此背景下，在供給側，地方政府加大對存量房地產的更新改造，支撐地產投資。城市更新項目往往是由政府資金引導更多社會資金參與，且有比較便利優惠政策支持。在需求側，除了促進新市民購房、改善型購房消費等，地方政府通過棚戶區改造回遷、搬遷安置，甚至政府收購保障性租賃房的辦法，目的是加快去庫存，激活市場。2015年中國推出棚戶區改造三年計劃，並推廣貨幣化安置，此舉提高了居民購買力，由此帶動了樓市回暖和房價上漲，尤其是三四線城市房價大幅上漲和去庫存，對此各界爭議仍較多。不過，就當前穩樓市來說，關鍵還是要提高居民購買力，穩定市場信心。

多地城市更新計劃和穩樓市政策

◆北京

深入開展韌性城市建設。堅持「房住不炒」定位，加快健全多主體供給、多渠道保障、租購併舉的住房制度，籌建保障性租賃住房8萬套，竣工各類保障性住房9萬套，保持住宅用地穩定供應，保障房地產市場平穩發展。

◆廣東

穩妥處置房地產企業債務風險，滿足行業合理融資需求，推動做好保交樓、保民生、保穩定等工作，確保房地產市場平穩發展。因城施策支持剛性和改善性住房需求，解決好新市民、青年人等住房問題，探索長租房市場建設。堅持房子是用來住的、不是用來炒的定位，推動房地產業向新發展模式平穩過渡。

◆上海

建設籌措7.5萬套（間）保障性租賃住房。堅持房子是用來住的、不是用來炒的定位，促進房地產市場平穩健康發展。

◆山東

堅持「房住不炒」，因城施策，多措並舉激活房地產市場，推動房地產業向新發展模式平穩過渡。着力解決好新市民、青年人等住房問題，新籌集保障性租賃住房8.3萬套，發放住房租賃補貼4萬戶。

◆內蒙古

綜合施策穩地價、穩房價、穩預期，完善人、房、地、錢聯動機制，支持剛性和改善性住房需求，發揮群購或政府採購保障房、長租房等作用，促進房地產市場平穩健康發展。開展房地產化險降峰行動。

◆貴州

大力提振房地產市場信心，落實土地、財稅、金融等支持政策，「一城一策」靈活運用政策工具，支持剛性和改善性住房需求，更好統籌房地產去庫存和棚戶區改造、地災避險搬遷安置，推動存量房轉為公租房、安置房。

求診又現人龍 原因大不相同

復常日記

2023年1月31日

1月30日，我去廣州越秀區一家醫院口腔科覆診，醫生說可以拍個牙周CT檢查。不過，因為求診者太多，可能需要排隊，如果願意等待的話就去一樓，不願意等候太長時間就下次再拍片。

我來到1樓放射室，眼前排隊的「蛇陣」有四五十米，末尾排到了大廳外，讓我驚訝不已。因為輪候時間長，醫院臨時給他們安排了簡易座椅。不少居住在附近的病患，更從家裏帶來了小凳排隊等候。

雖然我最後沒有去做CT，但因為等候求診的病患實在太多，還是花了近2個小時，才看完了一個小小的覆診，導致上午的一個會議遲到了20分鐘。

不僅口腔科，包括耳鼻喉科、神經內科等科室，也出現了病患集中求診的情況。他們大多不是急症，只是因為前期醫院的資源更多傾斜給新冠患者，其他常規病人的求診空間被壓縮。

越秀區一家知名三甲醫院耳鼻喉科的醫生朋友告訴我，12月到1月中旬，他們科室大部分醫護都在救治和護理新冠病人。下旬開始，新冠接診量斷崖式遞減，到現在，幾乎沒有了新冠病人，接診的都是專科求診者。

新冠病人減少了，醫院騰出了更多的醫療資源。目前，這家醫院已經關閉了此前增開的感染病區（專門接收新冠患者），此前常設的感染區，已經能夠滿足新冠感染者求診需求，且有富餘。

現在是不是「看病自由了」？這位醫生朋友表示，現在很自由，已經恢復了常態。目前，醫院醫護已經基本實現了疫情前的常規人員上崗安排，一些此前高負荷參與救治的醫護人員，也可以輪崗休假了。不過，常規患者密集前往醫院，也一定程度增加了相關科室醫護的工作量。廣州多家醫院建議，如果不是急症，建議暫緩前往醫院，待人流量平穩後再做檢查或者覆診。

敬敏輝



◆廣州一家醫院口腔科CT室前大排長龍。香港文匯報記者敬敏輝 攝